

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Ardeleana), Buciumana, Crassa di (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concord (Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Econ Aiad), Garănișterul Bănățan (Mehadia), Inf. Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Li Murășanul, Maramurășana, Nădiăcana (Săliște), Porumbăceana, Progresul, R. (ana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Învățătorilor).

Biblioteca Universității

2 ex. Fr.

Cluj

2

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE ½ AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 3 Lei.
Bilanțurile după tarif special

CUPRINSUL :

1. D. Rațiu : O mișcare economică laudabilă.
2. Taxele fiscale pe moșteniri.
3. Legea timbrului și societățile de asigurare.
4. Bilanțuri : „Banca Învățătorilor” Cluj.
„Banca Românească din Valea-Someșului”
„Creditul Bănățan” Lugoj.

O mișcare economică laudabilă.

În 17 Ianuarie anul curent s'a ținut la primăria orașului Cluj o conferință, la care au participat 55 proprietari rurali spre a lua inițiativa pentru formarea unui institut de credit fonciar rural.

În această conferință s'a stabilit textul statutelor și al actului constitutiv pentru crearea acestei instituțiuni.

Se știe, că legislația anilor din urmă s'a ocupat mult cu chestiunile economice și financiare. Între altele, în anul 1923 s'a codificat și promulgat legea *Societăților civile de credit fonciar rural*, publicată în „Monitorul Oficial” No. 67 din 1923.

Era și timpul suprem să se aducă această lege, pentru-că agricultorii, lipsiți fiind de creditele ieftine, cu cari erau obișnuiți mai înainte, în mare parte au ajuns avizați la împrumuturi cu totul nepotrivite naturii economiei agricole, dată fiind marea disproporție între renta pământului și dobânzile unor bănci, cari i-au reformat vechile și bunele obiceiuri, fără să mai amintim de bancheria clandestină și de uzura, care a rămas moștenitoarea universală a comerțului catenar din vremea marelui război.

În afară de toate acestea, nici chiar băn-

cile însuflite de cea mai curată bunăvoință față de plugari, mai ales în criza financiară permanentă, nu mai erau în stare a satisface măcar în parte trebuințele de credit agricol ale populațiunii.

Legislația veche, dar mai ales legea din 1876 art XXXVI. făcea posibil agricultorilor să fie serviți cu credite ieftine și în condiții cât se poate de favorabile.

În părțile ardelene și bănățene erau vre-o 12—13 institute, cari se ocupau cu împrumuturile hipotecare și cu emisiunea de scrisuri fonciare, cu creditele cambiale cu acoperire hipotecară și alte împrumuturi ieftine spre înlesnirea producției agricole. Astăzi băncile acestea rupte fiind de legăturile vechi și neavând posibilitatea de plasare a scrisurilor fonciare din simplul motiv, că singura bursa din țară, bursa din București nu cotează nici un efect din Ardeal și Bănat,* au fost nevoite să-și abandoneze această parte importantă din activitatea lor, să-și lichideze vechile stocuri de credite hipotecare și scrisori fonciare.

În țara încreagă singurul institutul de credit fonciar rural din București a mai rămas pe terenul creditului fonciar agricol, dar și acesta, fie din cauza distanțelor, fie din cauza formalităților grele de îndeplinit, nu poate satisface nevoile de credit agricol mai ales la populațiunea din Ardeal și Bănat.

Tocmai din motivul acesta credem, că se face un lucru bun atunci, când pe baza

* (Notă : „Reșițele” și „Albinele” sunt negociate numai în culise).

legii citate mai sus, se formează o instituție de credit fonciar rural și pentru aceste ținuturi provăzute cu instituția cărților funduare.

Forța și intensitatea producției economice binepricepute a populației din Ardeal și Bănat merită să fie considerate ca elemente de calculațiune.

Legea din 1923 dă *societăților civile de credit fonciar rural* o mulțime de favoruri, dar totodată le obligă, ca în privința dobânzilor să nu treacă peste anumite margini. Și, cu toate acestea creditul fonciar rural, condus cuminte și circumspect, pe lângă servirea clienților sale, poate realiza câștiguri destul de însemnate, cari pot mulțumi și pe acționari. Între altele se menționează, că actele acestei instituțiuni sunt investite cu tăria actelor publice, la rezolvirea chestiunilor oficiale are precădere, urmărirea debitorilor îndărătnici se face fără intervenție judecătorească, fără procedura execuțională civilă.

Legea amintită mai sus pretinde, ca pentru început să se grupeze minimum 100 proprietari rurali, a căror avere imobilă după matricola impozitului fonciar reprezintă cel puțin 50,000.000 — lei și cari semnează un capital social de 20,000.000 — lei, plătind drept prim vărsământ 20% a nominalului, adică cu 10% mai puțin decât măsura pretinsă de legea și codul de comerț pentru societățile anonime. Astfel, pentru înregistrarea firmei nu se cere efectiv mai mult decât patru milioane de lei. Este natural, că capitalul de 20,000.000 — lei se va cere acționarilor în rate și la intervale de timp potrivite. De altă parte însă plasarea unui stoc de acțiuni, de cari fondatorii ar vrea să se despartă, este ușor posibilă, căci fiecare împrumutat are să semneze la lichidarea împrumutului cel puțin 2% a capitalului împrumutat, drept capital social. Ori, instituțiunea va rămânea la capitalul social de 20,000.000 — lei până atunci, până când vor mai fi acțiuni de plasat, în timp ce capitalul vărsat va crește în mod automat și în continuu prin cotizațiile împrumutaților, deoarece legea nu pune aici nici o limită. Constituirea societății nu atârână dela autorizația de funcționare a guvernului, căci, împlinind formele legale, această autorizație se dă din partea Tribunalului competent și înregistrarea urmează pe această bază. Legea se completează de altfel și prin dispozițiile Codului de Comerț Român.

Operațiunile sunt următoarele:

1. Imprumuturi ipotecare prin emisiune de scrisuri fonciare;

2. Finanțarea întreprinderilor pentru exploatarea de orice fel a solului și industrializarea produselor lui;

3. Finanțarea și efectuarea lucrărilor tehnice privitoare la industriile și întreprinderile agricole;

4. Înființarea de întreprinderi și magazine generale pentru produsele solului și derivatele lor; efectuarea operațiunilor prevăzute de legea din 28 Iunie 1881 asupra magazinelor generale (warante);

5. Efectuarea împrumuturilor pe gaj asupra produselor agricole de orice natură și derivatelor de industrie agricole, precum și asupra vitelor și întregului material de exploatare a întreprinderilor și industriilor prevăzute la punct 2. numai cu membrii societății;

6. Efectuarea tuturor operațiunilor de bancă numai cu membrii societății și cu societățile și asociațiile agricole;

7. Efectuarea operațiunilor de scont pentru agricultori;

8. Reescontarea la Banca Națională a portofoliului lor, chiar cu o singură semnătură, în afară de cea proprie.

Cu alte cuvinte un câmp larg de activitate pe terenul economic, care cuprinde într'adevăr toate variațiile de trebuințe de credit ale agricultorilor.

Isvoarele de bani sunt următoarele:

a) Capitalul social,

b) Scrisurile fonciare,

c) Obligațiuni emise până la suma capitalului social și obligațiuni emise pentru ameliorări agricole;

d) Reescontul portofoliului la Banca Națională;

e) Fondurile, depunerile în cont-curent și cu libel și împrumuturile de altă natură.

Fondurile, de altfel, sunt diferite. În primul rând *un fond de garanție al scrisurilor fonciare*, care se alimentează până ajunge cifra de 5% a scrisurilor fonciare emise și care se formează din cotizația de 1/40% plătită de împrumutați; apoi *fondul de garanție al obligațiunilor emise*, care crește până la 20% a stocurilor de obligațiuni și care se alimentează de asemenea cu 1/40% plătite de împrumutați.

Din beneficiile anuale se formează un fond general de rezervă, care se dotează conform statutelor.

În sfârșit societatea poate forma și alte fonduri de rezervă speciale pentru singuratici rami de operațiune.

Pentru activarea societății proiectate se face propagandă în cercurile agricultorilor. Se vor ținea în diferite centre de județe conferințe pentru explicarea formalităților de îndeplinit și totodată cu această ocaziune se vor înscrie și acționarii fondatori, până se va ajunge la limita prevăzută de lege, când apoi se vor face pașii pentru înregistrarea și începerea activității.

Pe scurt procedura de subscriere este următoarea :

a) Acționarul va avea să dovedească prin acte dela cartea funduară (prin extras sau adeverință), că este proprietar rural;

b) Printr-un certificat dela administrația financiară va dovedi, cât este valoarea imobilelor sale conform matricolei de impozite;

c) Va subscrie statutele și actul constitutiv înaintea notarului public, numind suma acțiunilor subscribe;

d) Totodată va plăti în numerar 20% a capitalului scris și câte 20.— Lei de acție drept speze de fondare.

După cum se vede, forma acestei societăți civile de credit fonciar este asemănătoare societăților anonime însă cu anumite abateri esențiale, dar nu se poate confunda nici cu cooperativele nici cu societățile anonime, clientela fiind compusă din acționarii ei și beneficiile revenind în parte economiei generale a țării.

Nu putem accentua din destul, că e de datorința fiecărui agricultor, ca să sprijinească această mișcare economică mai ales acum la început prin subscrierea de acții, cu scopul, ca mai târziu și anume după constituire să poată uza de creditele eftine și de condițiile favorabile puse la împrumuturi, căci după referințele de dobânzi actuale, sarcinile nu vor trece peste 10% anual după capitalurile împrumutate.

Această instituție nu însemnează nici o concurență băncilor existente, din contră le ușurează în multe cazuri situația financiară în vederea mobilizării creanțelor.

Să sperăm, că atât băncile noastre, cât și camerele agricole și agronomii mai de frunte vor sprijini cu tot zelul această instituție de folos indiscutabil chiar pentru înșiși acționarii economi și clienți, dar în același

timp de însemnătate economică atât de mare pentru progresul general al țării.

D. Rațiu

Taxele fiscale pe moșteniri.

Articolele 19—23 din noua lege a timbrului cuprind dispozițiile privitoare la impozitele așezate pe moșteniri, donațiuni și liberalități între vii.

Textul definitiv al proiectului de lege, în ce privește categoriile și articolele menționate aici, s-a stabilit deja în comisiunea fiscală parlamentară.

Pentru orientarea cetitorilor noștri publicăm aici textul referitor :

Art. 19. — Sunt supuse unui impozit, calculat la suta de lei, asupra valorii nete cuvenite fiecărui moștenitor, legatar sau donatar după progresiunea prevăzută în tariful de mai jos :

§ 1. Succesiunile testamentare și ab intestat, substituțiile fidei comisare, legatele fie pure și simple, fie remuneratorii, transmisiunile de nudă proprietate în favoarea copiilor atribuită din averea soțului vinovat prin divorț, donațiunile de orice fel de bunuri cum și darurile manuale, cu excepția prezenturilor până la valoarea de 10.000 relevate prin acte și recunoașterile părților și orice alte liberalități între vii.

Sunt de asemenea supuse aceluiaș impozit și întoarcerile de bunuri dăruite, cum și averile celor declarați absenți și celor declarați morți, potrivit legiurilor în vigoare.

Când moștenirea sau părțile ce o alcătuiesc, legatele sau liberalitățile vor depăși suma de lei 20.000.000, se va aplica global asupra porțiunilor cari trec de 20.000.000 lei procentul ultimei fracțiuni (dela 10—20.000.000 sporit cu câte 3 la sută pentru fiecare milion sau fracțiune de milion în plus, fără ca maximum acestui procent să poată trece de 40 la sută pentru descendenți, 50 la sută pentru celelalte rude până la al IV-lea grad și 60 la sută pentru străini.

Primele două fracțiuni, împreună cu prima cifră din coloana a 3-a, cari servesc de bază pentru aplicarea tarifului de mai sus, se vor socoti în prima perioadă de 3 ani dela punerea în aplicare a prezentei legi cu de 10 ori mai mult de cum sunt trecute în acest tarif, iar cele următoare cu de 5 ori mai mult.

Această dispoziție va putea să fie modificată după trecere de 3 ani prin legea bugetară de îndată ce cursul leului față de valoarea lui actuală s'ar schimba cu mai mult de o treime, în raport cu diferența lui din momentul aplicării acestei legi.

Atât soțul, cât și soția, când urmează la moștenire unul altuia precum și moștenitorii direcți de primul grad, vor plăti taxele de succesiune reduse la jumătate, dacă averea rămasă nu trece în totalitatea ei de 100.000 lei. Limita de 100.000 lei se va schimba deplin drept odată cu modificarea bazei de calcul arătată în precedentele aliniate, urmând întocmai aceeași variațiune.

§ 2. Legatele cu caracter remuneratoriu pentru cota-parte din valoarea lor ce nu trece de 3 la sută din valoarea moștenirii în succesiunile cu un activ net de lei 500.000, de 5 la sută din valoarea lor în succesiunile cu un activ net cuprins între 500.000 și

§ 4. Legatele până la valoarea de 30.000 lei făcute persoanelor, cari au fost în serviciul defunctului 3 la sută.

Tot ce trece de această sumă este supus taxării conform tarifului de mai jos.

§ 5. În caz de renunțare la moștenire abintestat sau la o dispoziție testamentară, dreptul datorit fiscoului de către moștenitorii, cari profită, nu poate fi inferior aceluși, pe care ar trebui să-l achite renunțătorul.

§ 6. Inzestrările și donațiunile cu titlul de dotă și cootra-dotă, 1—2 impoz. din tarif p. succesiuni. Aceste impozite se vor achita la facerea actului

Clasa	Gradul de înrudire	Tarif aplicabil fracțiunii cuprinse între											
		1—2001	2001—10000	10001—50000	50001—100000	100001—250000	250001—500000	500001—1000000	1000001—2000000	2000001—5000000	5000001—10000000	10000001—20000000	20000000
1	Descendenți în linie directă gradul I și soți	3	4	5	6	7	9	11	13	15	17	20	
2	Descendenți în linie directă gradul II	3	4 ⁵	5 ⁵	6 ⁵	7 ⁵	9 ⁵	11 ⁵	13 ⁵	15 ⁵	18	21	
3	Descendenți în linie directă dela gradul II în jos	4	5	6	7	8	10	12	14	16	19	22	
4	Ascendenți în linie directă gradul I	5	6	7	8	9	11	13	15	17	20	23	
5	Ascendenți în linie directă dela gradul II	5 ⁵	7	8	9	10	12	14	16	18	22	25	
6	Intre frați și surori	6	8	10	13	15	18	21	24	27	30	34	
7	Intre unchi sau mătuși și nepoți sau nepoate	8	11	13	16	18	21	24	27	30	34	37	
8	Celelalte rude până la gradul IV inclusiv	10	13	17	20	22	25	28	31	34	36	39	
9	Străini și rude dela al IV lea grad în sus prin testament	13	17	20	24	27	31	35	39	43	46	49	

5.000.000 și de 10 la sută din valoarea lor în succesiunile cu un activ net ce trece 5.000.000 se taxează cu impozitul cel mai redus din tariful pentru succesiuni.

Pentru diferențe de valoare ce depășesc cuantumul cotelor de mai sus se va aplica tariful obișnuit.

§ 3. Legatele, donațiunile făcute în țară instituțiilor publice de educație sau binefacere din țară cum și în genere, de interes obștesc, sau în scop cultural sau de binefacere, oricare va fi valoarea lor, 2 la sută.

Când soția se înzestrează singură, 1—2 din impozit prevăzut în același tarif cl. I.

Art 20. — Când un moștenitor, legatar sau donatar, a mai primit dela defunct sau donator direct sau indirect prin asigurări sau angajamente contractate în timpul vieții una sau mai multe liberalități, impozitul proporțional se va calcula potrivit tarifului asupra sumei globale a tuturor libertăților, la cari se adaugă valoarea părților nete transmise prin succesiune. Se va deduce impozitul aferent la liberalitățile anterioare calculate după tariful actual, iar

impozitul la dotele raportate se vor socoti dublu după acelaș tarif.

Când moștenitorul, legatarul sau donatarul nu va declara toate libertățile primite anterior dela defunct sau donator, vor fi impuși a plăti pe lângă diferență de impozit o amendă egală cu de două ori această diferență.

Art. 21. — Dreptul de moștenire abintestat dela al IV-lea grad exclusiv se desființează. Patrimoniile defuncților fără testament și fără rude până la acest grad trec în folosul fiscoșului pentru alimentarea fondului cultural și asistență prevăzută la art. 72 al legii de unificare a impozitelor directe.

Dreptul de moștenire a soșilor supravieșuitoari este și rămâne neatins în cadrul legișurilor civile în vigoare.

Art. 22. — Fondul de comerț, dreptul de farmacie, dreptul de autor și brevetele de invenție, rentele și orice sume datorite de asiguratōri, prin moartea asiguratului fac parte integrantă din succesiunea defunctului.

Plata impozitelor se va face la lichidarea asigurării sau la deschiderea succesiunii asiguratului.

Societățile de asigurare, casele de bancă și de scont și în genere toți cei ce dețin bani sau valori aparținând unei succesiuni, sunt datori sub sancțiunea prevăzută de art. 91, să avizeze despre aceasta administrațiile financiare ori pe ministerul de finanțe.

Societățile de mai sus și particularii nu vor putea dispune eliberarea unor asemenea bani sau valori și nici societățile anonime pe acțiuni nu vor putea opera nici un fel de transfert de acțiuni în înregistrare decât, dacă se justifică plata taxelor succesoriale cuvenite fiscoșului sau dacă această eliberare a fost autorizată în mod special de justiție ori de autoritățile de mai sus.

Art. 23. — Avereș imobiliară aflată în țară este supusă la impozitul succesoral, indiferent, dacă succesiunea s'a deschis în țară sau străinătate.

Avereș mobilă aflată în țară este supusă la impozit chiar când succesiunea nu este deschisă în țară, oricare ar fi domiciliul ori naționalitatea defunctului.

Este supusă la impozitul succesoral și avereș de orice fel aflată în străinătate, rămasă în succesiunea unui supus român, dacă nu este supusă la acest impozit în acea țară.

Dacă este impusă la un impozit mai mic se va plăti diferența.

În caz, când avereș rămasă consistă în vase piutitoare, sunt supuse taxării indiferent dacă sunt

matriculate la un port afară din țară (port d'attache), când defunctul a avut domiciliul sau reședința în țară.

Vasele înmatriculate într'un port român sunt supuse taxării indiferent, dacă defunctul a avut sau nu domiciliul în România.

Legeș timbrului și societățile de asigurare.

Dispoziții admise de comisiș fiscală în interesul unificării legislative

Comisiș fiscală împreună cu comisiș de legislație civilă a Camerei a terminat lucrările de revizuire a cotelor prevăzute în proiectul de lege a timbrului pentru taxele de timbru și succesiuni.

În penultima ședință s'a reluat, după stăruința d-lui I. Lapedatu, discuția asupra impozitului aplicat primelor de asigurare, admiiându-se propunerea d-sale, ca să se adauge la pasagiul referitor la asigurările pentru incendiu, transporturi, etc., cuvintele: „având asiguratōrul dreptul să urmărească încasarea tuturor primelor exigibile în cursul contractului”.

Acest adaos era necesar în interesul unificării legislative, întrucât după codul comercial maghiar aplicabil încă în Ardeal, asiguratōrul nu este investit cu dreptul de a urmări încasarea ratelor neachitate de cel asigurat.

Asigurările pentru incendiu și celelalte riscuri — exclusiv asigurările asupra vieții — au rămas impuse cu 3 la sută dela 5 la sută cât era în proiect.

Au fost impuse însă cu 50 bani la sută reasigurarile, după sistemul existent și azi în Ardeal și Ungaria.

Prin lege s'a acordat apoi societăților de asigurare un termen pentru plata taxelor reținute în cursul unei luni — și anume până la finele lunii următoare.

În ședința următoare comisiș a continuat discuția asupra capitolelor referitoare la modul de percepere a taxelor de timbru și succesiuni și la restituirea taxelor și impozitelor, fără să fie adus modificări esențiale textului original.

Secția Cluj a Corpului Contabililor.

Adunarea generală a Corpului Contabililor, Secția Cluj, s'a ținut Duminică în 31 Ianuarie a. c. în edifiș Băncii Agrare. S'au aprobat socotelile anuale, s'a dat descărcarea vechiului Consiliu și s'a ales noul Consiliu de administrație pe proximiș doi ani în persoanele Dilor:

Josif Albon
E. Babeș
Sabin Cioran
Victor Dimitriu
Josif Gărbacea
Nicolae Munthiu
Traian Nichiciu
Vasile Vlaicu

„BANCA INVĂȚĂTORILOR“ S. A. CLUJ.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „Băncii Invățătorilor“ S. A. Cluj se convoacă la

Adunarea generală ordinară

care se va ținea în Cluj la 21 Martie 1926 oarele 3 p. m. în localul societății din Cluj, Piața Ștefan cel Mare No. 5 cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comisiei de cenzori.
3. Stabilirea bilanțului pe anul 1926 și votarea absolutului Consiliului de administrație și Comisiei de cenzori.
4. Distribuirea profitului net.
5. Alegerea alor 5 membri în Consiliul de administrație și a unui membru în Comisia de cenzori.
6. Fixarea mărcilor de prezență pe anul 1926.
7. Eventuale propuneri conform Statutelor.

8. Inchiderea adunării.
- În cazul, că nu vor fi prezente voturile cerute de alin. 1 din Art. 15 al Statutelor, prin aceasta se convoacă o nouă adunare generală pe ziua de 28 Martie 1926 la oarele 3 p. m. în localul societății din Cluj, Piața Ștefan cel Mare No. 5 cu aceiași ordine de zi, când în baza Art. 15 alin. 2 din Statutele societății se vor aduce hotărâri valide fără considerare la numărul acționarilor și voturilor prezente.

Cluj, la 29 Ianuarie 1926.

Consiliul de administrație.

Active		CONTUL BILANȚ INCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1925				Pasive								
Numerar în casă		245619	75			Capital societar		1000000						
Scont		5137675	—			Fond de rezervă	27500	—						
Conturi Curente		854186	01			Fond pt local de bancă	2000	—						
Efecte		103800	—			Fondul librăriei	41000	—						
Div. conturi debitoare		7273	—			Fondul tipografiei	8000	—	78500					
Mobilier după amortiz.		160200	—	6508753	76	Fondul de pensie al funcționarilor			33000					
Secția Librăriei:						Depuneri spre fructific.			4609456	75				
Marfă în librărie:						Reescont			968000	—				
a) proprii 599922						Depozite de casă			129937	05				
b) în comision 399970	999892					Dividendă neridicată			38540	—				
c) ramburse neincas.	66508	50	1066400	50		Interese anticipate			876	(1)	6945083	80		
Debitori			88556	50		Secția Librăriei:								
Edituri			9330	50	1164287	50	Cărți în comision		402977	89				
							Diversi creditorii		178415	47	581393	36	7526477	16
							Profit net						146564	10
													7673041	26
													7673041	26

Cheltuieli		CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE				Venite								
Interese după depurări		457993	50			Profit transpus				184	20			
Interese reescont		300882	71			Interese:								
Salare		294000	—			dela scont		317730	75					
Jetoane		11640	—			dela conturi crt.		266494	05	584224	80			
Chirie		41471	50			Provizțiuni				88816	93			
Contribuțiuni		135076	—			Venit dela Librărie				120054	47	1693280	40	
Amortizări		17800	—											
Cheltuieli generale		246942	—											
Porto		40910	50	1546716	30									
Profit net				146564	10	1693280	40							
													1693	80
													1693	80

Ioan C. Căprariu
Director, expert-contabil

Cluj, la 31 Decembrie 1925.

Victor R. Epurean
procurist contabil autorizat

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Andrei Pora, Traian Șuteu, Anton Domide, P. Bura, George Prodan, Mihail Hurducaci, Iacob Boieriu,
președinte v. președinte v. președinte

Gavril Almășan, Dr. Vasile Dancu, Al. Filimon, Dimitrie Hancu, Gh. Olteanu, Ioachim Pop, Gh. Stelea,

Verificat și aflat în ordine

Cluj, la 3 Februarie 1926

COMISIA DE CENZORI:

Iosif Albon,
președinte exp. contabil

Basil Poruțiu,

Vasile Chintoan,

Ioan Pescariu,

Vasile Bucur,
expert contabil

„BANCA ROMÂNEASCĂ DIN VALEA-SOMEȘULUI“ S. A. DEJ.

CONVOCARE

Domnii acționari ai societății „Banca Românească din Valea-Someșului“ S. A. Dej, în baza art. 20 din statute se convoacă la.

Adunarea generală ordinară,

care se va ține Sâmbătă în 20 Februarie 1926, ora 14 (2 p. m.) în localul societății, cu următoarea:

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de Adm. al Com. de cenzori, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și darea absolutului.
2. Fixarea jetoanelor de prezență conform art. 13 din statute.
4. Ratificarea cooptării dlor Alexandru Cherebețiu și Emil Muresian ca membrii în Cons. de Adm., pentru completare la 11 membrii.
5. Alegerea alor 4 membri în Cons. de Adm. eșiți prin tragerea la sorți, conf. art. 10 din statute.
6. Alegerea comitetului de cenzori pe un an (1926).
7. Inchiderea adunării generale.

Observări: Art. 25. Pot lua parte la adunarea generală toți acționarii, cari vor avea depuse la casieria noastră — ori

la sucursata Cluj a Băncii Românești S. A. București — acțiunile lor — cu cel puțin 8 zile înainte de ziua adunării gen.

Art. 23. Acționarii votează în persoană sau prin mandatar autorizați prin scrisori și cari pot fi numai acționari. Interzișii și minorii pot fi reprezentați prin reprezentanții lor legali, femeile măritate pot fi reprezentate prin soții lor, chiar dacă aceștia nu ar fi acționari. Procurile și scrisorile — despre depunerea acțiunilor — trebuiesc supuse cons. de adm. cel mai târziu cu 3 (trei) zile înainte de adunarea generală.

Art. 27. Dacă adunarea generală nu a întrunit majoritatea cerută pentru a putea delibera și lua hotărâri, ședința se amână peste 8 zile — adică pe 27 Februarie 1926 — când se va putea ține cu ori câți acționari vor fi prezenți, fără alta convocare. Bilanțul general dinpreună cu raportul cenzorilor stă la dispoziția acționarilor în birourile societății — (Art. 32)

Dej, la Ianuarie 1926.

Consiliul de Administrație.

Active

CONTUL BILANȚ LA 31 DECEMBRIE 1925

Pasive

Cassa în numerar		495221	24	Capital societar		4000000	
Escont		8199002	—	Fond de rezervă	77000	—	
Efecte publice și acțiuni	60600	—	—	Fond de penziune	10400	—	87400
Impr. pe efecte (Lombard)	2000	62600	—	Depuneri și conturi curente			4704937
Conturi curente cu acoperire		2387328	—	Reescont			1699930
Diverși debitori		330848	35	Diverși creditori			27502
Mobilier și casse de fier		1	—	Inter. trans. anticip.			53476
Conturi de ordine:				Conturi de ordine:			
Efecte spre incasare	219753	75	—	Depun. efecte spre incasare	219753	75	—
Garanții statutare	240000	—	—	„ garanții statutare	240000	—	—
Garanții ipotecare	2692750	—	3152503	„ garanții ipotecare	2692750	—	3152503
				Beneficiul curat			901754
							14627504
			14627504				34

Debit

CONTUL PROFIT ȘI PERDERI

Credit

Interese		427265	63	Interese		71788	43
Salare, chirie, spese și porto		455.33	25	Provizțiuni, comis. și diverse venite		1343124	82
Impozite		200429	87				
Amortizări		30429	60				
Beneficiul curat		901754	90				
			2014913				2014913
			25				25

s. s. Gregoriu Micula
director adm. expert contabil.

Dej, la 31 Decembrie 1925.

s. s. Dr. Victor Mihail
dir. sec.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

s. s. Dr. Ioan Prodan, director general. s. s. T. Herman, președinte. s. s. Ștefan Busiția, v. președinte. s. s. Dr. George Anca, s. s. Ioan Botha, s. s. Ioan Rocaș, s. s. Aurel Bruckner, s. s. Alexandru Cherebețiu, s. s. Emil Mureșan.

Verificat și aflat în concordanță cu registrele purtate în bună regulă.

Dej, la 26 Ianuarie 1926.

COMITETUL DE CENZURĂ:

s. s. C. Georgeacopol, s. s. Ioan Rusu, s. s. Dr. Emil Precup, s. s. Ing. Petru Georgeacu.

„Creditul Bănăţan“ Societate Anonimă din Lugoj

CONVOACARE

Domnii acţionari ai societăţii anonime „Creditul Bănăţan“ din Lugoj sunt prin aceasta invitaţi a se întruni în a

V-a Adunare Generală Ordinară

Marţi la 9 Martie 1926, ora 11 a. m. la sediul societăţii Lugoj. (Str. Principele Carol No. 1).

Ordinea de zi:

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal al adunării.
3. Raportul Consiliului de administraţie, al Comitetului de cenzori, dimpreună cu prezentarea bilanţului general şi al contului profit şi pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1925.
4. Propunerea consiliului de administraţie relativ la distribuirea profitului net.
5. Decărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de cenzori pentru anul de gestiune încheiat.
6. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administraţie în baza art. 21 din statute.
7. Eventualele propuneri prezentate în termenul stabilit de statute.

Lugoj, la 14 Ianuarie 1926

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE.

N. B. Domnii acţionari pot depune acţiunile la casa institutului sau la oricare institut de credit, care face parte din „Solidaritatea“ până la termenul de 7 Martie 1926 ora 12 din zi.

Activa		CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMBRIE 1925		Pasiva	
Casa în numerar	571.902	62	Capital social	5 000.000	—
Cambii de bancă	2.120.710	—	Fond general de rezervă	500 629	—
„ cu acoperire hip.	10 942.760	—	„ special de	150.000	—
Conturi curente	7.653.943	82	„ de penzie	72.746.23	—
Efectele proprii	935.550	—	„ pentru impozite	30.000	—
Amortizare	15 050	—	Depuneri	10 604 447	85
Mobilier	32 000	—	Diverse conturi creditoare	4 029.661	05
Amortizare	12.000	—	Dividend neridicat	32.710	—
			Dare restantă	116.058	30
			Dob. transitoare anticipate pe anul 1926	372.182	—
			Profit net	1.321.382	01
	22 229.816	44		22,229.816	44

Debit		CONTUL PROFIT ŞI PERDERE LA 31 DECEMBRIE 1925		Credit	
Dobânzi la depuneri	880.529	81	Profit transpus din anul 1924	3.143	89
Impozite:			Dobânzi:		
După dobânzile dela dep.	85.343.60		dela cambii	1.199.280	—
De stat şi comunale	349.276.33		dela conturi curente	920.319.92	
Taxe de timbru	17.675 50	43	dela efecte	106.402,50	2.226.002 42
Spese:			Provizioni, diverse dobânzi şi comisionuri	1.109.968	09
Salare	206.400	—			
Jetoane	44 900	—			
Chiria	80.000	—			
Cheltuieli cu transf. localului nou din Str. Principele Carol No. 1	74.311.70				
Cheltuieli administrative şi alte spese de birou	152.245,45	15			
Creanţe dubioase	100.000	—			
Amortizări:					
din mobilier	12.000	—			
din efecte	15.050	—			
Profit net	1.321.382	01			
	3.339.114	40		3.339.114	40

Lugoj, la 31 Decembrie 1925.

Antoniu Mocsonyi m. p.
preş. Cons. de Ad.

Dr. George Dobrin m. p.
v. preş. Cons. de Ad.

CONSILIU DE ADMINISTRAŢIE:

Dr. Ioan Baltescu m. p. Dr. Valeriu Branisce m. p. Dr. Virgil Bejan m. p. Dr. Cornel Lupea m. p. Ionel Mocsonyi m. p.
Dr. Valeriu Meda m. p. Ioan Lupu m. p. Nicolae Rusalin m. p.

CONSILIUL DE CENZORI:

Dr. Ioan Jucu m. p. Dr. Nicolae Proştean m. p. Augustin Câmpian m. p. prez. Ioan Hărămbaşa m. p. Dr. Cornel Pétric m. p.

Pentru contabilitate:
Coriolan Novac m. p.
procurist expert contabil.